



核心报道

教育名城

还在为孩子不能就读好学校而发愁吗?告诉您一个好消息,未来两年,南京知名中小学将建30所分校。如果优质中小学离家不足千米,你一定很开心吧?如果读职校能升本科,你一定觉得很欣慰吧?

昨天召开的南京市教育与学习型城市建设工作会议上,中共南京市委、南京市人民政府在发布了《关于打造世界教育名城建设学习型城市促进人的现代化的意见》,又配套发布了“中小学布局调整”“职业教育”“终身教育”的三个子文件,让南京各个年龄段的市民,都能享受教育名城带来的教育福利。

见习记者 俞月花 现代快报记者 黄艳

南京知名中小学将开30所分校 中考考试时间和科目都要减

中小学

2015年 共享优质教育资源

江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽在会上表示,要通过多种形式,进一步放大优质资源。昨天出台的《关于优化全市中小学布局的指导意见》,给家长和孩子们吃了一剂“定心丸”。今后,家门口的学校就能“留人”,孩子们不用再奔波。



南京夫子庙小学为一年级新生举行“开笔礼”仪式 IC供图 制图 李荣荣



利好 1

知名中小学 将办30所分校

到2015年,全市调整撤并学校23所,新建学校69所,优质教育覆盖率达80%。基本实现每所小学服务半径500-1000米,每所初中服务半径1000米。每1.5万-1.8万人设置一所小学(农村每1万人设置一所小学),每3万人设置一所初中,所有适龄儿童就近入学。

值得关注的是,文件中明确指出,到2015年,名校办分校30所,托管学校98所,兼并学校6所,优质教育资源覆盖率达80%,优质教育资源实现融通共享。全市义务教育阶段学校起始年级班额40人,中小学适度班额比例达70%;80%的小学、初中达到省现代化办学条件标准。

利好 2

名校还将 托管98所学校

距离较远的学校,采取派驻名校管理团队等托管方式,统一校本研修,统一教学要求,统一质量检测,未来将,托管学校98所。

如现在江北的王牌学校——南京一中明发滨江分校,就是主城区的名校南京一中托管的,短短几年就获得成功。“就好比一个造汽车的工厂,在小巷子里面,它造出的汽车开出来时一路磕磕碰碰,等它开到高速路说不定油漆都给擦坏了;但如果这个车厂就建在高速路路口,我出来时速就是120公里,我们现在就是在做这件事,出门就是120公里。”吴晓茅表示,为了平稳过渡,各校将根据实际情况来进行调整,时机成熟后操作。

利好 3

中考考试时间 缩短、科目减少

南京将提高教育对外开放程度,加强全市中小学国际交流合作,实现“国际课程本土化,本土课程国际化”。以“青奥”为契机,积极推动学校、师生之间的常态化国际交流。

接下来,南京还将创新教育管理体制,推进招生考试制度改革。据了解,未来将完善义务教育阶段招生办法,在“小升初”招生中试行“对口直升”,部分小学学区与初中学区直升对接,小学毕业直升对口初中。

更值得关注的是,未来中考招生过程中,考试时间和科目也将进行调整。文件中明确指出,将“缩短考试时间,减少考试科目,调整考试方法;完善热点高中指标生招生制度。”

利好 4

有条件的学校 实现九年一贯制

南京市教育局局长吴晓茅透露,同一行政区内,距离较近的几所学校可以进行兼并,扩大办学规模,提高办学效益,兼并后的学校实现统一法人,统一教师管理,统一划分学区。

“整合起来的学校,就从师资的配置一体、学校的管理一体、办学的经费一体,到重要的资源一体,还有最重要的是生源也要一体。”

大家非常关心的义务教育“学区”,今后新建校条件许可的,要建成九年一贯制,这样就是小学初中“双学区”,老校也可以建成类似模式。比如小学初中不在一个校体内,但是距离比较近,可以更好地衔接,一所学校的学区当然是一样的。”

利好 5

住保障房的孩子 家门口能读名校

对主城区中的新合并区,南京进一步优化整合原秦淮与原白下,原鼓楼与原下关中小学,以满足就近入学,部分多余中小学,可采用“腾笼换鸟”的方式举办幼儿园及社会教育机构。

原下关滨江、浦口新城、南部新城,麒麟新城四大保障房等新人口集聚区“做优”,按照省现代化办学条件高起点规划、高水平建校。

推进名校整体迁入、名校办分校工作,引入名校管理和师资队伍,高起点、高标准办学,缩短优质学校成长周期。

吴晓茅还透露,2015年,全市公办学、省优质园比例达到70%。此外,对涉农区也要加大城乡学校托管、教师支教力度。

职业教育

将再建4至5所高职学校

杨卫泽表示,对南京职业教育发展作更前瞻的研究,做到缺什么补什么,做好与外部市场、新兴产业、城市经济的有机对接。

《关于构建现代职业教育体系服务经济社会发展的指导意见》指出,要加快现代职业教育体系建设,基本形成现代职业教育体系。“教育部门建设30个省级以上高水平实训基地,人社部门建设20个公共实训基地;创建80个省级以上品牌(特色)专业,建设一支尚德精教的双师素质教师队伍。”

杨卫泽表示,对南京职业教育发展作更前瞻的研究,做到缺什么补什么,做好与外部市场、新兴产业、城市经济的有机对接。

在提供深造机会方面,南京将推动市属高校转型发展,筹建南京软件科技大学、南京城市职业学院、南京机电职业技术学院全面达标;统筹全市

初中起点五年制高等职业教育发展,扩大办学规模,提高办学水平。

创建4-5所财经商贸、国际物流、医药卫生、现代旅游、加工制造类的高等职业技术学院,提升中等职业教育办学质量,实现学业、就业双提优。60%的中职校学生升入高职院校就读,其中10%的学生接受应用型公办本科教育。

如果职校毕业选择升学,毕业生就业率保持在95%以上,其中对口就业率达到85%以上。

到2015年,基本建成校企深度融合、体现终身教育理念、中等和高等职业教育协调发展的现代职业教育体系,培养多层次的、高素质的技能型、应用型、复合型人才。”

公益场所

大学也有望成为市民学习场所

“现在高校是藏在深闺人未识,要让更多的人走进高校。”杨卫泽表示,大学有很多博物馆、图书设施等,如果对市民开放,可以成为市民学习的地方,成为终身教育的资源。



未来,高校可能成为市民学习的地方 资料图片

南京高校云集,总数在全国城市中排名第三(仅次于北京、上海),全市有各类普通高等院校54所,拥有南京大学、东南大学等一批全国重点高校,“综合性大学学科齐全,专业性大学优势明显。”

普通高等院校在校学生81.53万人(常住人口大学生规模全国第二),每年向社会输送近20万名大学毕业生。

杨卫泽表示,现在高校是藏在深闺人未识,要让更多的人走进高校。

他表示,大学有很多博物馆、图书设施等,如果对市民开放,可以成为市民学习的地方,成为终身教育的资源。在昨天出台的《加快终身教育体系和学习型城市建设的实施意见》指出,要形成全民学习、终身学习的共识,学习成为市民的自觉意识、情感需要和生活方式。此外,到2020年,实现各级科技馆、图书馆、文化馆、博物馆、美术馆等社会公益性场所和设施,向市民免费开放,公共体育场馆在特定节假日和全民健身日向市民免费开放。

特别值得市民朋友关注的亮点就是完善服务支撑体系。要求制订实施“教育支票”或“学习资源券”等资源分配模式,推进市民“自由”学习与“公平”学习。建立“学分银行”制度,设立学习账户等。